
ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ

ΤΡΙΤΗ 27 ΜΑΪΟΥ 2003

Ο Πρωθυπουργός και Πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ Κώστας Σημίτης, στη 
δευτερολογία του στην κοινή συνεδρίαση της Κεντρικής 
Επιτροπής και της Κοινοβουλευτικής Ομάδας του Κόμματος, είπε 
τα εξής:

«Συντρόφισσες και σύντροφοι,

Ο κ.Καραμανλής απάντησε σήμερα το μεσημέρι στην πρωινή ομιλία μου 
με τη γνωστή αναφορά στη διαπλοκή και τη διαφθορά, αλλά επίσης και 
με τη γνωστή μη αναφορά σε οποιοδήποτε προγραμματικό στοιχείο και 
σε οποιαδήποτε ουσιαστική πολιτική.

• Η πρόκληση τεχνητής οξύτητας, η απόπειρα διχασμού του 
ελληνικού λαού, μέσα από την απόπειρα κατασυκοφάντησης 
του ΠΑΣΟΚ και όσων στηρίζουν το ΠΑΣΟΚ, η ανοιχτή 
πρόκληση απέναντι στη δημοκρατική παράταξη, είναι το πιο 
χαρακτηριστικό γνώρισμα της καθημερινής πολιτικής 
παρουσίας της αξιωματικής αντιπολίτευσης. Αυτό την 
χαρακτηρίζει.

• Η αξιωματική αντιπολίτευση προσπαθεί και θέλει ένα 
πράγμα με κάθε τρόπο. Να μην μιλά κανείς για πολιτική και 
προγράμματα. Να υπάρχει άποψη πως δεν υπάρχει άλλη 
άποψη. Πως όλοι τα ίδια πιστεύουμε, όλοι τα ίδια 
πράττουμε και όλα είναι θέματα μιας διαχείρισης, γιατί 
μόνο έτσι πιστεύει ότι μπορεί να γίνει αόρατος ο 
νεοφιλελευθερισμός τον οποίο πρεσβεύει και ο οποίος 
μπορεί να αντέξει στη δοκιμασία της κάλπης.

• Ο ελληνικός λαός και το ΠΑΣΟΚ δεν θα κάνουν αυτή τη 
χάρη στη Ν.Δ. Ο ελληνικός λαός έχει κρίση, βλέπει, κρίνει 
και απαιτεί να δει θέσεις, να δει πολιτικές και χρειάζεται 
εξηγήσεις. Χρειάζεται εξηγήσεις γιατί θυμάται τι έλεγε η 
Ν.Δ.

Ελεγε η Νέα Δημοκρατία ότι δεν θα μπούμε στην ΟΝΕ, ότι 
παρουσιάζουμε στους Ευρωπαίους ψεύτικα οικονομικά στοιχεία. Είναι 
δικός της ο όρος, δικό της εφεύρημα «οικονομία τραβεστί». Ελεγε ότι δεν 
θα τα καταφέρουμε να μπούμε στην ευρωζώνη, ότι έχουμε υπονομεύσει 
εμείς οι ίδιοι τη νομισματική πολιτική μας, τη δραχμή.

Έλεγε ακόμη η Νέα Δημοκρατία, ότι «στο Ελσίνκι τα δώσαμε όλα στην 
Τουρκία» -κατά λέξη- «χωρίς να πάρουμε τίποτα». Η τελευταία 
παράγραφος της Συμφωνίας του Ελσίνκι σημαίνει -έλεγε- ότι «η Κύπρος 
δεν θα ενταχθεί στην Ευρωπαϊκή Ενωση». Ελεγε ότι γενικά «η πολιτική



απέναντι στην Τουρκία είναι μια λανθασμένη πολιτική, γιατί ωφελεί μόνο 
τους Τούρκους, οι οποίοι κερδίζουν πολλά, ενώ δεν δίνουν τίποτα».

Θυμόσαστε τι φασαρία έγινε με το μετρό. Θυμόσαστε τι φασαρία έγινε με 
το αεροδρόμιο. Θυμόσαστε ότι έλεγε ότι ούτε το μετρό, ούτε το 
αεροδρόμιο θα λειτουργήσουν. Και λειτουργούν και το αεροδρόμιο και το 
μετρό και όλα λειτουργούν ομαλά.

Η ίδια στάση σε κάθε θετική εξέλιξη, σε κάθε εθνική απόφαση, σε 
κάθε έργο. Η Ελλάδα εις πείσμα της Ν.Δ. πάει μπροστά, 
προοδεύει και αναγνωρίζεται από όλους «πλην Λακεδαιμονίων».

Τώρα τα ίδια. Δεν έβαλαν μυαλό. Τι λένε; «Η οικονομία καταρρέει, οι 
ολυμπιακοί αγώνες αποτυγχάνουν» κλπ. Υποκρίνονται και 
πλειοδοτούν για να παρασύρουν τους πολίτες. Εχουν τελειώσει, 
όμως, οι αφελείς. Ο κόσμος ξέρει και προβλήματα και δυσκολίες 
και προσπάθειες. Ο κόσμος βλέπει, έχει κρίση και θα επιλέξει και 
πάλι την πρόοδο και όχι την οπισθοδρόμηση.

Συντρόφισσες και σύντροφοι,

• Στο επίκεντρο της προσπάθειάς μας είναι η οικονομία, είναι 
οι εργαζόμενοι, είναι οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις, είναι οι 
αγρότες. Υπάρχουν μεγάλα διακυβεύματα μπροστά μας. 
Ακούσατε τον σύντροφο Δρυ, ο οποίος μας μίλησε για τη νέα 
αγροτική πολιτική της Ευρωπαϊκής Ενωσης, για τους αγρότες.

• Η κοινή αγροτική πολιτική σήμερα σημαίνει για κάθε 
αγροτική οικογένεια το 40% του εισοδήματος τους. 
Αγωνιζόμαστε να διασφαλίσουμε το αγροτικό εισόδημα, που 
προέρχεται από ενισχύσεις. Η κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ 
αγωνίζεται, ώστε ο μικρός και μεσαίος Ελληνας αγρότης δεν θα 
είναι αυτός που θα πληρώσει το κόστος της διεύρυνσης.

• Το κόστος της διεύρυνσης δεν πρέπει να επιβαρύνει το 
μεσαίο και μικρό αγρότη, ούτε στην Ελλάδα, ούτε αλλού. 
Εκείνος που πρέπει να συμβάλλει είναι ο μεγαλοπαραγωγός
και γι’ αυτό στηρίζουμε όλες εκείνες τις προτάσεις που θέλουν να 
μετακυλήσουν το κόστος της αναμόρφωσης της κοινής αγροτικής 
πολιτικής στους μεγάλους παραγωγούς. Η αντιπολίτευση, όμως, 
οξύνει την κινδυνολογία και αποφεύγει να πάρει θέση. Δεν 
θέλει να δυσαρεστήσει τα ειδικά και μεγάλα συμφέροντα.

• Το διακύβευμα για τους εργαζόμενους στην Ελλάδα είναι 
να υπάρχουν θέσεις εργασίας. Να αυξάνονται τα εισοδήματα, 
να μην απορυθμιστούν οι εργασιακές σχέσεις, να μην 
απελευθερωθούν οι απολύσεις που θα οδηγήσουν σε έκρηξη της 
ανεργίας. Για τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις το διακύβευμα είναι



η ανταγωνιστικότητα, η χαμηλότερη και απλούστερη φορολογία, 
οι επενδύσεις εκσυγχρονισμού.

Συντρόφισσες και σύντροφοι,

• Δίνουμε με πράξεις, με ρυθμίσεις, με αποφάσεις, με θέσεις, 
ένα πολιτικό αγώνα σε όλα αυτά τα μέτωπα. Για τους 
αγρότες, για τους εργάτες, για τις μικρομεσαίες 
επιχειρήσεις και ετοιμάζουμε ταυτόχρονα ένα νέο σχέδιο 
για τα επόμενα τέσσερα (4) χρόνια.

Ένα πρόγραμμα νέο, καινούργιο για τη διεύρυνση των δυνατοτήτων των 
πολιτών, που δραστηριοποιούνται σε όλους αυτούς τους χώρους. Μιλάμε 
για αναδιανομή και πραγματοποιήσαμε αναδιανομή. Πραγματοποιούμε.

Η ασφαλιστική μεταρρύθμιση, η φορολογική μεταρρύθμιση είναι 
αναδιανομή της τάξεως του 2% του Ακαθάριστου Εγχώριου 
Προϊόντος το χρόνο προς τα χαμηλότερα και τα μεσαία στρώματα.
Τι ήθελε η αντιπολίτευση; Μας είπε; Υποστήριξε αυτές τις δύο 
μεταρρυθμίσεις; Τη φορολογική και την ασφαλιστική; Πιστεύει σε αυτές;

Η απάντηση είναι «όχι». Εδειξε ότι θέλει να τις ανατρέψει. Η 
απάντηση είναι «ναι», θέλει να τις ανατρέψει. Η θέση μας είναι 
ότι πρέπει να τις προασπίσουμε, να τις κατοχυρώσουμε, να 
προχωρήσουμε σε μεγαλύτερη αναδιανομή στα δύο αυτά πεδία και 
όπου μπορούμε, όταν η οικονομία το επιτρέπει, γιατί όλα δεν 
γίνονται ταυτόχρονα.

Αν θέλουμε να τα κάνουμε όλα ταυτόχρονα, αν θέλουμε να 
προωθήσουμε σε όλους τους τομείς λύσεις, οι οποίες συνεπάγονται 
δαπάνες, βεβαίως θα ξεπεράσουμε τις δυνατότητές μας και το 
αποτέλεσμα θα είναι αντίστροφο από εκείνο που θέλουμε.

Εκείνο το οποίο πετύχαμε και το πετύχαμε τα χρόνια αυτά, το πετύχαμε 
γιατί είχαμε επιμονή και εμμονή στο να ιεραρχήσουμε, στο να 
καθορίσουμε τους στόχους, σύμφωνα με τις δυνατότητές μας, να 
βάλουμε μία σειρά, να μην ανοίγουμε όλα τα μέτωπα ταυτόχρονα και 
έτσι να έχουμε επιτυχίες.

Συντρόφισσες και σύντροφοι,

• Δεν συμβιβαζόμαστε με χην ανεργία. Το σύνολο της πολιτικής 
μας, η ολόπλευρη ενδυνάμωση της χώρας, η πολιτική 
σταθερότητας και ανάπτυξης στοχεύει στην εδραίωση συνθηκών 
ασφαλείας για την ελληνική οικογένεια, την εργαζόμενη 
οικογένεια.

Περισσότερες θέσεις εργασίας, περισσότερη απασχόληση, υψηλότερα 
εισοδήματα. Πρώτη η οικογένεια, πρώτοι οι χαμηλόμισθοι, πρώτα οι



συνταξιούχοι, κερδίζουν από την πολιτική ανάπτυξης, την πολιτική που 
κρατά τη χώρα σταθερά μακριά από την ύφεση.

Η σταθερότητα είναι μία πολιτική για τους εργαζόμενους.
Η ανάπτυξη είναι μία πολιτική για τους εργαζόμενους, γιατί η 
ανάπτυξη και η σταθερότητα επιτρέπουν απασχόληση, 
εισοδήματα, νέες θέσεις εργασίας.

Γίνεται τώρα πολύς λόγος για κλείσιμο επιχειρήσεων. Μίλησε και η 
Αξιωματική Αντιπολίτευση ότι είναι «η εποχή των λουκέτων» και έτσι 
καλλιεργείται ένα κλίμα ανασφάλειας. «Ημασταν απροετοίμαστοι», 
άκουσα και διάβασα ότι «οι αρμόδιοι Υπουργοί θα έπρεπε να είχαν 
προλάβει την πτώχευση των ΥΒΟΝΝΗ STORES».

Η κυβέρνηση δεν είναι η διοίκηση του Συνδέσμου Εμπορικών 
Επιχειρήσεων Καλλυντικών για να επιμελείται πώς θα περιορίσει τις 
ζημιές στους εμπόρους καλλυντικών. Η κυβέρνηση εκείνο το οποίο 
πρέπει να κάνει είναι να δημιουργεί τις προϋποθέσεις ανάπτυξης, 
τις συνθήκες δανεισμού των επιχειρήσεων, τις συνθήκες ζήτησης 
των καταναλωτών, τις συνθήκες λειτουργίας ενός ανταγωνισμού 
που περιορίζει την εκμετάλλευση.

Σε όλα αυτά υπάρχει πρόοδος σε σχέση με μερικά χρόνια πριν. Αισθητή 
πρόοδος. Τα επιτόκια δανεισμού για τις επιχειρήσεις δεν είναι πολύ 
χαμηλότερα; Δεν ήταν άλλοτε στο 20% όταν ξεκίνησε η προσπάθεια 
σταθεροποίησης; Είναι τώρα εκεί; Δεν υπάρχουν περισσότερα χρήματα;

Δεν υπάρχουν καθόλου περιορισμοί στις χρηματαγορές, στον 
τραπεζικό δανεισμό. Δεν είναι όπως παλιά, όπου μία επιχείρηση, 
άσχετα με τις δυνατότητες που είχε για να δώσει εγγυήσεις, δεν 
μπορούσε να πάρει πάνω από ένα ποσό. Κάθε επιχείρηση μπορεί να 
πάρει όσα θέλει, αρκεί να δώσει εγγυήσεις σήμερα. Αυτό είναι μία 
μεγάλη διαφορά. Ο καθένας μπορεί να πάρει πρωτοβουλίες. Κάθε 
επιχειρηματίας, κατά κανόνα, χωρίς άδειες και χωρίς ελέγχους. Και η 
ζήτηση έχει αυξηθεί, γιατί αυξήθηκαν οι πραγματικοί μισθοί. Όλα αυτά 
τα χρόνια, κάθε χρόνο, έχουμε αύξηση πραγματικών μισθών και αυτό 
αυξάνει τη ζήτηση.

Τι θα ήθελαν λοιπόν όσοι φωνάζουν και γράφουν ότι αδιαφορήσαμε; Να 
επιδοτήσουμε τα καλλυντικά; Να καταργήσουμε τον ανταγωνισμό; Να 
εγγυηθούμε τα κέρδη στα αρώματα;

Οσον αφορά την PALCO, την SISSER, φαίνεται ότι κάποιοι δεν έχουν 
μνήμη, δεν έχουν αντιληφθεί ότι δεκάδες χιλιάδες Ελληνες , πάνω από 
100.000 συνολικά, έχασαν τη δουλειά τους στη δεκαετία του ’90, επειδή 
όλες οι επιχειρήσεις «φασόν» έφυγαν από την Ελλάδα και μετέφεραν τις 
δράστηριότητές τους σε χώρες χαμηλού κόστους. Και όχι μονάχα οι 
επιχειρήσεις «φασόν». Ακόμη και όσον αφορά τα ναυπηγεία, πολλές 
δουλειές έφυγαν -ή δουλειές οι οποίες δεν απαιτούν ποιότητα- και πήγαν



στα ναυπηγεία της Μαύρης Θάλασσας, σε χώρες χαμηλού εργατικού 
κόστους. Δημιουργήθηκε τεράστια ανεργία.

Ποιος απορρόφησε αυτή την ανεργία; Αυτή η Κυβέρνηση 
απορρόφησε την ανεργία που δημιουργήθηκε. Αυτή η Κυβέρνηση 
φρόντισε να περιοριστούν τα αποτελέσματα της φυγής των ξένων 
επιχειρήσεων και ιδίως στη Βόρειο Ελλάδα. Και αυτή η Κυβέρνηση 
έχει, σε σχέση με το συγκεκριμένο πρόβλημα, τονίσει εδώ και καιρό, ότι 
χρειάζεται οι επιχειρήσεις στην Ελλάδα πια, αν δεν θέλουμε να έχουμε 
μεροκάματα χαμηλά και θέλουμε όλοι να έχουμε μεροκάματα υψηλά, 
να στραφούν στην ποιότητα, στα ειδικά προϊόντα, στην αξιοποίηση 
τεχνολογιών. Η εποχή του φτηνού εργατικού κόστους έχει 
παρέλθει.

Μας νοιάζει, συντρόφισσες και σύντροφοι, κάθε θέση 
εργαζόμενου. Θέλουμε να την προστατεύσουμε. Αλλά επειδή μας 
νοιάζει κάθε θέση εργαζόμενου, δεν πρόκειται να δαπανήσουμε 
χρήματα για να κρατήσουμε θέσεις εργασίας, οι οποίες δεν 
κρατιούνται στην παγκόσμια αγορά σήμερα. Αν δαπανήσουμε -και 
το έχουμε δει τα περασμένα χρόνια με τις προβληματικές επιχειρήσεις- 
θα χάσουμε με τα ελλείμματα, θα χάσουμε με τα χρέη πολύ 
περισσότερες θέσεις εργασίας απ’ αυτές που θέλουμε να διατηρήσουμε.

Μας νοιάζει κάθε μακροχρόνια άνεργος, γι’ αυτό υπάρχουν -και 
θα ξανάρθω σ’ αυτό- προγράμματα για τη στήριξη των μακροχρόνια 
άνεργων. Αλλά δεν πρόκειται να χαρίζουμε φόρους, δεν πρόκειται να 
χαρίζουμε το ΙΚΑ, δεν πρόκειται να αναλαμβάνουμε εμείς τα χρέη των 
επιχειρήσεων, δεν πρόκειται εμείς να πληρώνουμε το κόστος εκείνων των 
επιχειρήσεων που δεν μπορούν να αντιμετωπίσουν τον ανταγωνισμό. 
Γιατί ένα μόνο θα είναι το αποτέλεσμα: Θα γενικεύσουμε την 
ανεργία και επειδή δεν θέλουμε ανεργία, δεν πρόκειται να 
ακολουθήσουμε αυτή την κοντόφθαλμη πολιτική.

Εμείς, συντρόφισσες και σύντροφοι, εξυγιάναμε προβληματικές 
επιχειρήσεις και καταστάσεις με επιτυχία. Αν κάποιοι 
επιχειρηματίες φωνάζουν τώρα και φωνάζουν δυνατά, γιατί 
βεβαίως έχουν και αλλού τις συμπάθειές τους, αλλά και θέλουν 
να αναλάβει το κράτος τα δικά τους χρέη και τη δική τους 
ενίσχυση, εμείς δεν θα ακολουθήσουμε αυτά τα οποία 
επιδιώκουν. Εμείς έχουμε ως πρώτο κριτήριο και γνώμονά μας το 
συμφέρον του τόπου.

Και θέλω να κλείσω αυτό το σημείο θέλοντας να σας θυμίσω, πως άλλοτε 
εδώ στον τόπο μας και δεν είναι χρόνια πίσω, δεν είναι δεκαετίες πίσω, 
στο Λαύριο που είχαν κλείσει οι επιχειρήσεις, έγινε συσσίτιο για να 
μπορούμε να συντηρούμε τους ανέργους. Υπήρχε μεγάλη δυστυχία στην 
Πάτρα, υπήρχε μεγάλη δυστυχία στη Σύρο που είχαν κλείσει τα 
ναυπηγεία και σε όλη τη Βόρειο Ελλάδα, στη Δράμα, την Ξάνθη, υπήρχε 
δυστυχία.



Δεν δουλεύει σήμερα το Ναυπηγείο της Σύρου; Δεν δουλεύουν τα 
Ναυπηγεία της Ελευσίνας και τα Ναυπηγεία Σκαραμαγκά; Δεν 
υπάρχουν πολλές νέες επιχειρήσεις που έχουν ανοίξει στην Πάτρα και το 
Λαύριο; Όποιος έχει πάει, βλέπει την εικόνα της απελπισίας, βλέπει την 
εικόνα της κρίσης ή βλέπει μία άλλη εικόνα σήμερα, μια καλύτερη 
εικόνα, μια εικόνα που δείχνει ότι αλλάζουν τα πράγματα;

Συντρόφισσες και σύντροφοι,
Τα τελευταία τέσσερα χρόνια από το ’99 έως το 2002 οι 
επιχειρήσεις που άνοιξαν είναι 112.000 παραπάνω από τις 
επιχειρήσεις που έκλεισαν, 112.000 παραπάνω. Για κάθε δύο 
επιχειρήσεις που κλείνουν, τρεις ανοίγουν. Αυτό είναι το καθαρό 
αποτέλεσμα της τετραετίας, αυτό είναι το άμεσο αποτέλεσμα της 
οικονομικής σταθερότητας.

Ποιος έχει το κέρδος; Το έχει ο υπάλληλος, το έχει ο εργαζόμενος, το 
έχει ο μικρός και μεσαίος επιχειρηματίας, γιατί για τέτοιες επιχειρήσεις 
πρόκειται. Το έχει η κοινωνία. Η Κυβέρνηση εργάζεται, λοιπόν, για την 
απασχόληση, εργάζεται για την ανάπτυξη, επεμβαίνουμε στο 
μετασχηματισμό της ανάπτυξης σε νέες θέσεις εργασίας, σε μεγαλύτερη 
απασχόληση, προωθούμε, επιταχύνουμε τη διαδικασία.

Δεν είμαστε αδιάφοροι, δεν είμαστε απροετοίμαστοι. Ίσα -  ίσα 
είμαστε πολύ καλά προετοιμασμένοι. Αλλά δεν έχουμε το 
ενδιαφέρον εκεί που θα ήθελαν μερικοί: Λεφτά στον «πίθο των 
Δαναΐδων». Τα λεφτά είναι του ελληνικού λαού και δεν πρόκειται 
να πάνε στον «πίθο των Δαναΐδων».

Ως το τέλος του 2003 προγραμματίζουμε να έχουν καλυφθεί 
45.000 θέσεις σε προγράμματα ενίσχυσης της απασχόλησης. Η
προσπάθεια αυτή αφορά τρία προγράμματα με επιδοτήσεις 
επιχειρήσεων, ώστε να προσλάβουν ανέργους και ένα πρόγραμμα 
επιδότησης ανέργων για να ιδρύσουν δική τους μικρή επιχείρηση. Και 
αυτό είναι ένα παράδειγμα από τα πολλά που θα μπορούσα να 
απαριθμήσω.

Πως είναι τυχαίο ότι έχουμε δημιουργήσει πάνω από 160 χιλιάδες νέες 
θέσεις εργασίας; Εχουμε απορροφήσει 160 χιλιάδες νέους 
απασχολούμενους τα τελευταία τρία χρόνια. Πώς έγινε αυτό; Ετσι; Με το 
τίποτα; Με εντολή; Με τον «αυτόματο πιλότο»;

Και έγινε, συντρόφισσες και σύντροφοι, τη στιγμή που σε όλη την 
Ευρώπη επικρατεί ύφεση. Τη στιγμή που σε όλη την Ευρώπη υπάρχει 
δυσκολία. Τη στιγμή που σε ορισμένες χώρες, πάρτε για παράδειγμα τις 
Κάτω Χώρες που είχαν ανεργία στο 2% και ανέβηκε ραγδαία η ανεργία. 
Η δουλειά μας είναι μία δουλειά που απέδωσε. Είναι μία δουλειά σε 
βάθος. Είναι μία δουλειά που εξασφαλίζει τη σταθερότητα.



Τόνισα και στην πρωτομιλία μου ότι βεβαίως υπάρχουν προβλήματα, 
ούτε όλα είναι ρόδινα, ούτε όλα είναι εύκολα, ούτε ο καθένας από εμάς, 
κυρίως από τους εργαζόμενους βρίσκει τα πράγματα εύκολα στη ζωή του 
χωρίς προβλήματα. Ισα-ίσα.

Εχει προβλήματα και την ευθύνη για τα προβλήματα αυτά την 
έχουμε και εμείς. Είναι αναμφισβήτητο. Μερικές φορές δεν 
επιμείναμε τόσο γρήγορα, όσο έπρεπε να προχωρήσουμε. Δεν 
προσέξαμε την αποτελεσματικότητά μας. Είχαμε πολλές 
γραφειοκρατικές διαδικασίες, ιδίως όσον αφορά το Γ’ Κοινοτικό 
Πλαίσιο Στήριξης. Δεν προσέξαμε ορισμένα θέματα 
καθημερινότητας. Όμως, παρόλα αυτά, η χώρα έχει επιτελέσει 
σημαντική πρόοδο και θα συνεχίσουμε.

Συντρόφισσες και σύντροφοι,

Η Αντιπολίτευση επιδιώκει να ακυρώσει τα αποτελέσματα των 
προσπαθειών μας στην κοινή γνώμη, δημιουργώντας δήθεν 
γεγονότα ως αντίβαρα των επιτευγμάτων μας και της προόδου.

Ανέφερα ότι μία ημέρα, πριν την υπογραφή της Συνθήκης για την 
διεύρυνση της Ενωσης και την ένταξη της Κύπρου, άρχισε το κυνήγι των 
δήθεν μεγάλων σκανδάλων. Δεν ήταν τυχαίο. Όπως δεν είναι τυχαίο ότι 
τα προβλήματα ορισμένων επιχειρήσεων παρουσιάζονται ως προβλήματα 
της οικονομίας συνολικά, ως καταστροφικά προβλήματα της οικονομίας, 
ως προβλήματα τα οποία οδηγούν σε αδιέξοδο.

Όταν διαβάσετε όλα αυτά τα σχόλια, αποσιωπάται συστηματικά ότι η 
Ελλάδα σήμερα έχει από τις καλύτερες οικονομικές επιδόσεις στην 
Ευρωπαϊκή Ενωση. Τη Δευτέρα πρόκειται να συνέρθει το ΕΌΟΕΙΝ, το 
Συμβούλιο Υπουργών Οικονομίας και Οικονομικών της Ευρωπαϊκής 
Ενωσης. Ποιο είναι το θέμα το οποίο θα συζητήσουν;

Το θέμα που θα συζητήσουν είναι αν θα επιβάλει η Ευρωπαϊκή Ενωση 
πρόστιμο στη Γαλλία. Αν θα επιτιμήσει τη Γαλλία και θα της επιβάλει 
πρόστιμο, επειδή δεν ακολούθησε το Σύμφωνο Σταθερότητος και πέρασε 
το όριο εκείνο το οποίο προβλέπεται για τα ελλείμματα.

Εχει γίνει κάτι τέτοιο για την Ελλάδα, που αν κρίνει κανείς από ορισμένο 
Τύπο και ορισμένη ειδησεογραφία βρίσκεται σε πολύ χειρότερη θέση 
από όλες τις ευρωπαϊκές χώρες; Μας παρέπεμψαν εμάς; Μας απειλούν 
με πρόστιμο; Συζήτησαν για μας σε ειδική συνεδρίαση; Για τη Γερμανία 
συζήτησαν, για τη Γαλλία συζητούν τη Δευτέρα. Τι σημαίνει αυτό;

Ότι είμαστε μακριά μπροστά; Όχι, βέβαια. Σημαίνει ότι υπάρχει, όπως 
είπα πριν, ύφεση στη Δυτική Ευρώπη. Ότι υπάρχει στασιμότητα. Ότι 
υπάρχει κρίση, ότι η ύφεση επηρεάζει συνολικά την Ευρώπη και 
επηρεάζει και εμάς. Αλλά παρόλο που μας επηρεάζει, εμείς καταφέραμε 
να ακολουθήσουμε μία πορεία σταθερότητας.



Είναι βέβαιο όχι η Αντιπολίτευση δεν θα σταματήσει εδώ. Το 
«σίριαλ» θα έχει και συνέχεια. Και το είδαμε το επόμενο κεφάλαιο 
του «σίριαλ» την περασμένη Κυριακή: Τη δημοσκόπηση. Η 
δημοσκόπηση η οποία προετοιμάζει έναν ορυμαγδό σχολίων, ότι η 
κυβέρνηση έχει χάσει την εμπιστοσύνη του κόσμου, ότι θα πρέπει 
να γίνουν αμέσως εκλογές, ότι δεν υπάρχει καμία προοπτική 
νίκης του ΠΑΣΟΚ και άλλα παρόμοια κούφια και ηχηρά.

Όλα αυτά για να προλάβουν τη Σύνοδο Κορυφής της 
Θεσσαλονίκης, για να καλύιμουν την προβολή της Ελληνικής 
Προεδρίας, για να οδηγήσουν το κοινό να ξεχάσει αυτό που είναι 
η κύρια δουλειά μας για την Ελλάδα αυτή την εποχή. Και βεβαίως 
θέλουν να προκαλέσουν στις τάξεις μας διχόνοια, εσωστρέφεια. 
Θέλουν να έχουν κομματικά οφέλη.

Πρώτα απ’ όλα, θέλω να παρατηρήσω ότι όντας 7,5 χρόνια 
Πρωθυπουργός, έχω παρακολουθήσει τις Προεδρίες και των 14 
χωρών-μελών της Ευρωπαϊκής Ενωσης. Σε καμία χώρα, γιατί τις 
έζησα, δεν είδα μία τόσο λυσσαλέα προσπάθεια να μειωθεί στο 
εσωτερικό το κύρος της Προεδρίας, στη διάρκεια της Προεδρίας. 
Σε καμιά χώρα δεν το είδα.

Κριτική; Βεβαίως. Σχόλια; Βεβαίως. Αλλά στις άλλες χώρες υπάρχει λίγο 
ως πολύ μία κοινή επιδίωξη για να αναδειχθεί η χώρα. Ούτε για 
παράλληλη Προεδρία μίλησαν, όπως το έκανε η Νέα Δημοκρατία, και 
βεβαίως το έχει ξεχάσει ο ελληνικός λαός και το έχετε ξεχάσει και εσείς, 
γιατί η παράλληλη Προεδρία εγεννήθη και απέθανε σχεδόν την ίδια 
ημέρα.

Ούτε ζήτησαν την παραίτηση του Υπουργού Οικονομίας σε άλλες χώρες, 
ο οποίος θα προεδρεύσει τη Δευτέρα στο ΕΟΟΡΙΝ, που προεδρεύει του 
Ευΐ?ΟΟΚθυΡ, που κατά κοινή αναγνώριση είναι επιτυχημένος στην 
Προεδρία και αλλού βέβαια και είναι σε μία στιγμή κρίσιμη υπεύθυνος 
για να αντιμετωπίσει τα προβλήματα.

Πρόκειται για επαρχιωτισμό; Πρόκειται για εσωστρέφεια, λόγω 
έλλειψης ευρύτερης πολιτικής αντίληψης; Πρόκειται για 
κακοπιστία; Ότι και αν είναι, έχουμε δρόμο ακόμα δυστυχώς στην 
Ελλάδα για ένα επίπεδο πολιτικών σχέσεων που βοηθά και 
προωθεί τα συμφέροντα της χώρας.

Απέναντι σε αυτές τις τακτικές, χρειάζεται συσπείρωση, κοινή 
στάση, συστηματική επιδίωξη του έργου και των στόχων μας. Να 
μην εξυπηρετήσουμε την Αντιπολίτευση στις επιδιώξεις της. Να 
μην παρασυρθούμε στην εσωστρέφεια και τη μεμψιμοιρία. Να μην 
παίξουμε το παιχνίδι τους. Να μην της δώσουμε εμείς τα μέσα για 
να κερδίσουν την πολιτική αντιπαράθεση που δεν έχουν κερδίσει



και δεν πρόκειται να κερδίσουν, αν χειριστούμε την κατάσταση με 
σύνεση, επιμονή και ψυχραιμία.

Συντρόφισσες και σύντροφοι,

Οι εκλογές χάνονται ή κερδίζονται από τις οικονομικές προσδοκίες των 
πολιτών. Από το κλίμα εμπιστοσύνης που γεννά μια πολιτική για το 
μέλλον μας. Ολοι οι Ελληνες ξέρουν και διαπιστώνουν καθημερινά, 
έχοντας το ευρώ στην τσέπη τους -αυτή είναι η αλήθεια, ένα από τα 
ισχυρότερα νομίσματα του κόσμου- όχι η κυβέρνηση έδωσε και κέρδισε 
τη μάχη της οικονομικής σταθερότητας.

Διερωτώνται οι Ελληνες τι θα συμβεί στο μέλλον και δικαίως κάθε 
πολίτης διερωτάται. Εχουμε κάτι, μπράβο στο έργο, τι θα έχουμε αύριο; 
Στο μέλλον ο ρυθμός ανάπτυξης θα είναι εξίσου υψηλός, όπως σήμερα. 
Αυτό προσπαθεί να διαψεύσει η Ν.Δ., λέγοντας ότι θα ακολουθήσει 
κατάρρευση το 2004 και δεν θα υπάρχουν πόροι.

Και γι’ αυτό σας ανέφερα το πρωί, ότι τα 2/3 όλων των επενδυομένων 
πόρων, είναι πόροι που προέρχονται από τον ελληνικό λαό και 
προσέθεσα ότι και όσον αφορά το 1/3 των κοινοτικών πόρων, πάλι θα 
υπάρχουν πόροι, γιατί θα υπάρχει ένα Δ’ ΚΠΣ ή πάντως μια περίοδος 
μετάβασης και προσαρμογής.

Η οικονομική ύφεση δεν θα υπάρξει στη χώρα για τα επόμενα χρόνια. 
Όλες οι διεθνείς προβλέψεις λένε ότι από το β’ εξάμηνο του 2003 θα 
βελτιώνεται η κατάσταση στην ευρωπαϊκή οικονομία. Εάν θα βελτιώνεται 
κατά μισή μονάδα, κατά 0,8%, κατά 1%, πάντως θα βελτιώνεται. Και θα 
βελτιώνεται ταχύτερα προς το 2004 και πολύ περισσότερο το 2004.

Το χρήμα θα αλλάζει προς το καλύτερο στις διεθνείς αγορές. Αρα και η 
απαισιοδοξία που χαρακτηρίζει εδώ την κατάσταση είναι μια 
μεταφερόμενη απαισιοδοξία, κυρίως μεταφερόμενη απαισιοδοξία. Η 
κατάσταση θα αλλάζει, θα δίνει βαθμιαία τη θέση της σε αισιοδοξία και 
αυτή την αισιοδοξία από τους υψηλούς ρυθμούς ανάπτυξης που δεν 
πρέπει να ξεχνάμε, θα ενισχύουν στο εσωτερικό τα έργα, τα οποία θα 
προχωρούν και θα ολοκληρώνονται.

Οι πολίτες που ζουν στην Αχαϊα, δεν βλέπουν τη γέφυρα Ρίου-Αντιρρίου; 
Οι πολίτες που ζουν στην Αιτωλοακαρνανία, δεν ξέρουν ότι το 2004 θα 
τελειώσει η γέφυρα και θα τελειώσει η ταλαιπωρία που υφίσχανται; Οι 
πολίτες της Αθήνας δεν βλέπουν ότι θα τελειώσουν η Αττική Οδός και τα 
ολυμπιακά έργα; Οι πολίτες της Βόρειας Ελλάδας δεν βλέπουν την 
Εγνατία να προχωρεί όλο και ταχύτερα;

Θα ολοκληρώνονται όμως και οι πολιτικές που θα δείχνουν από τα 
νοσοκομεία μέχρι την απασχόληση τα αποτελέσματά τους. Αργούμε. 
Ναι, αργούμε. Γιατί αργούμε όμως, συντρόφισσες και σύντροφοι; Πάρτε, 
για παράδειγμα, το Νοσοκομείο στο Χαϊδάρι. Αργούμε γιατί η κυβέρνηση



αδιαφορεί; Αργούμε γιατί οι Υπουργοί Υγείας, ο Αλέκος ο 
Παπαδόπουλος, ο Κώστας ο Στεφάνής δεν ασχολήθηκαν;

Αργούμε γιατί πηγαίνουν όλοι αλλού και αφήνουν το Αττικό Νοσοκομείο 
στο Χαϊδάρι στην τύχη του; Όχι. Το ξέρετε καλά. Είναι οι συντεχνίες οι 
οποίες μάχονται. Είναι τα συμφέροντα και εκεί και στο 
«Παπαγεωργίου», τα οποία, προκειμένου να λειτουργήσουν τα 
Νοσοκομεία όπως θέλουν αυτοί για να εξασφαλίσουν κάποια 
οφέλη, προτιμούν να μην λειτουργήσουν καθόλου.

Και έχουμε πει όχι πολλές φορές και έχουμε προσπαθήσει να βρούμε 
λύσεις και έχουν καταναλώσει οι Υπουργοί μας, και έχουν καταναλώσει 
πολλοί από εμάς ώρες για να ξεπεράσουμε αυτά τα προβλήματα.

Αυτή είναι η ελληνική κοινωνία. Ας μην κρυβόμαστε. Κανονικά θα 
έπρεπε να τρέξει το νοσοκομείο. Να μην υπάρχει ούτε μία ημέρα 
αμφισβητήσεων και συνομιλιών ανάμεσα στους πανεπιστημιακούς 
και στους γιατρούς του ΕΣΥ. Ποιος θα έχει την διοίκηση, ποιος δεν 
θα έχει τη διοίκηση, ποιος θα έχει την επιστημονική διοίκηση, ποιος δεν 
θα έχει την επιστημονική διοίκηση, πόσες κλινικές θα πάρει ο ένας, 
πόσες κλινικές θα πάρει άλλος, πόσα κρεβάτια θα έχει ο ένας, πόσα 
κρεβάτια θα έχει ο άλλος.

Και το αποκορύφωμα από τις συντεχνίες αυτές και τα 
συμφέροντα, γιατί καθορίζονται και πολιτικά, είναι να μην 
κάνουμε την κίνηση τώρα, μήπως και κερδίσει το ΠΑΣΟΚ τις 
εντυπώσεις στις εκλογές. Να περιμένουμε. Το 2005 λένε μερικοί 
για το «Παπαγεωργίου» στη Θεσσαλονίκη. Για να μην γίνει τίποτα 
μέχρι τις εκλογές. Εκεί φτάνει η κακοήθειά τους. Να περιμένει ο 
κόσμος, γιατί δεν θέλουν αυτοί για τα συμφέροντά τους και για τα 
κομματικά τους οφέλη.

Και πρέπει να το ξέρει η ελληνική κοινωνία να μην νομίζει ότι 
όλα είναι εύκολα. Απλώς δεν τρέχουμε από πίσω από τα 
πράγματα. Και βέβαια πρέπει να τρέχουμε πιο γρήγορα. Να ξέρει 
όμως ότι μία κοινωνία αποτελείται από ομάδες, οι οποίες έχουν 
αντικρουόμενα, πολλές φορές, συμφέροντα και μάχονται για τα 
συμφέροντά τους.

Και γι’ αυτό χρειάζεται πολιτική και γι’ αυτό εμείς στο ΠΑΣΟΚ 
είμαστε ένα Κόμμα που μπορεί να προχωρήσει τα πράγματα, γιατί 
εκπροσωπούμε τη μεγάλη πλειοιμηφία των εργαζομένων και έχει 
δύναμη η φωνή μας.

Θα προχωρεί η πολιτική, όσον αφορά πολλά θέματα της 
καθημερινότητας και την αίσθηση της συνολικής αλλαγής προς το 
καλύτερο. Και όσο πλησιάζουν οι εκλογές, το δίλημμα θα είναι πιο 
ξεκάθαρο. Θα γίνεται πιο σαφές στον ψηφοφόρο.



Ο ψηφοφόρος θα κληθεί να ψηφίσει. Δεν θα κληθεί να πει τη γνώμη ίου 
αν θέλει καλύτερη κυβέρνηση. Ολοι θέλουν καλύτερη κυβέρνηση. Και 
εγώ αν ρωτιόμουν, θα έλεγα να είναι καλύτερη η κυβέρνηση. Αλλά δεν 
είναι εκεί το θέμα.

Το θέμα είναι: Εγκαταλείπουμε αυτήν την πολιτική που έδωσε τα 
αποτελέσματα, εγκαταλείπουμε τη σταθερότητα και την ανάπτυξη, 
εγκαταλείπουμε την αναδιανομή του εισοδήματος, 
εγκαταλείπουμε την πολιτική που αύξησε τους πόρους της 
κοινωνικής πολιτικής -αυτά τα οποία είναι χειροπιαστά- και 
δίνουμε την εξουσία σε άπειρους, ανίκανους που διακατέχονται 
από πελατειακή και συντηρητική νοοτροπία, αυτοί που 
εκπροσωπούν τους λίγους και μάχονται για τα συμφέροντά τους; 
Αυτό είναι το ερώτημα.

Και τότε ο ψηφοφόρος γνωρίζει και με τις προσδοκίες ψηφίζει. 
Και γνωρίζει ότι εμείς φτιάξαμε μία άλλη Ελλάδα. Ότι αλλάξαμε 
την Ελλάδα.

Αυτό το δίλημμα θέλει να αποφύγει πάση θυσία η Δεξιά. Και ας 
μην της κάνουμε τη χάρη, να μην τεθεί αυτό το δίλημμα.

Το ΠΑΣΟΚ έχει κάθε δυνατότητα να κερδίσει τις εκλογές. Το 
πιστεύω. Να το πιστέψουμε όλοι. Μέχρι την Ανοιξη του 2004, 
χωρίς να υπάρχει κανένας δισταγμός, καμιά αμφιβολία.

Το έργο μας, συντρόφισσες και σύντροφοι, δείχνει την προοπτική 
μας. Το έργο μας βρίσκεται σε εξέλιξη. Η προοπτική μας γίνεται 
καλύτερη, όσο προχωρούμε προς το 2004. Αυτό το έργο και η 
προοπτική είναι έργο και προοπτική που αξίζουν την 
εμπιστοσύνη του ελληνικού λαού, τη νέα καθαρή εντολή.

Και είμαι σίγουρος ότι το ΠΑΣΟΚ θα έχει αυτή τη νέα καθαρή 
εντολή. Δεν θα κυβερνήσουμε με τις σφυγμομετρήσεις. Νικήσαμε 
και νικήσαμε ξανά, παρά τις σφυγμομετρήσεις.

Για θυμηθείτε την Κυριακή της Απριλίου του 2000 νωρίς το 
απόγευμα. Όλοι οι σφυγμομέτρες έλεγαν ότι έχει χάσει το ΠΑΣΟΚ τις 
εκλογές. Επιστήμονες, έμπειροι, δοκιμασμένοι, με μεθόδους 
δοκιμασμένες. Πώς τους ξέφυγε το αποτέλεσμα; Ας δώσουν αυτοί την 
απάντηση, γιατί εγώ δεν θα ήθελα.

Θα νικήσουμε και πάλι. Όχι για την εξουσία, όχι για τα αξιώματα. 
Αλλά θα νικήσουμε για την Ελλάδα και τον ελληνικό λαό με τον 
οποίο το Κίνημα είναι ταυτισμένο.



Συνιρόφίσσες και σύντροφοι,

Να βγούμε όλοι λοιπόν, έξω, πανιού, να συζητήσουμε με τον κόσμο, να 
ακούσουμε τον κόσμο, να του εξηγήσουμε, να του παρουσιάσουμε αυτό 
που κάνουμε με συγκεκριμένα παραδείγματα: Πώς αυξήθηκαν οι 
αγροτικές συντάξεις. Πώς αυξήθηκαν οι μισθοί. Τα νοσοκομεία που 
έγιναν. Τη «Βοήθεια στο σπίτι». Τα Κέντρα Πληροφόρησης του Πολίτη. 
Όλα αυτά, τα οποία κάναμε στην κοινωνική πολιτική. Τη μείωση της 
ανεργίας, τα προγράμματα για την απασχόληση, τη σταθερότητα.

Να κερδίσουμε έτσι χο στοίχημα για το μέλλον της χώρας. Για την 
τετραετία 2004-2008. Να εργαστούμε τώρα για αυτό το 
πρόγραμμα και να το παρουσιάσουμε.

Και να στείλουμε σε όλη τη χώρα με την παρουσία μας, με την 
παρουσία όλων μας, ανεξαίρετα, ένα ελπιδοφόρο μήνυμα 
επιτυχίας και εθνικής ανάτασης.

Ένα ζωντανό μήνυμα αλλαγής και αυτοπεποίθησης. Αλλαγής και 
αυτοπεποίθησης για την Ελλάδα και τους Έλληνες.

Για το αύριο.


